

党代会擘画蓝图 新鹰城跃然而出

秋日的沙河碧波荡漾、水鸟嬉戏。南岸的平顶山尼龙新材料开发区内，生产车间一片忙碌，在建项目工地机声隆隆。一座现代化工业新城正在崛起。

“平顶山市已经具备了建设‘中国尼龙城’的基本条件。”今年7月12日，中国石油和化学工业联合会到我市开展“中国尼龙城”命名现场调查、综合评议工作，专家调研组经过现场考察与资料审核后说道。

8月19日，该联合会化工园区工作委员会发布同意将我市命名为“中国尼龙城”的公示。

市十次党代会擘画的“四城四区”建设蓝图正在一步步变为现实。

精准把握“时”“势” 擘画鹰城蓝图

2021年9月27日至29日，中国共产党平顶山市第十次代表大会胜利召开。大会准确把握宏观大势、立足自身实际、清醒判断“时”与“势”，坚持前瞻30年、谋划15年、做实近5年，为我市未来发展作出战略谋划——

近5年的发展愿景是：着力建设“四城四区”。

“四城”就是中国尼龙城、新型能源城、文旅康养城、绿色食品城；“四区”就是高质量转型发展先行区、城乡融合发展试验区、黄淮流域生态建设示范区、社会治理现代化样板区。

近5年的发展目标是：努力实现“一极两高三优四提升”。

“一极”就是积极打造郑洛平“新三角”，加快建设区域中心城市，努力成为中原城市群重要一极；“两高”就是主要经济增长指标高于全省平均水平、居民收入指标高于全省平均水平；“三优”就是产业结构更加优化、城乡一体更具优势、生态环境更趋优质；“四提升”就是营商环境质效显著提升、基本公共服务显著提升、社会文明程度显著提升、社会治理水平显著提升。

“这是一次扬帆起航、奋楫勇进的大会。”作为市委宣讲团成员，市委党校理论研究室主任、副教授薛改辉对市十次党代会精神进行了深入研究。

他说，“四城四区”的发展愿景，让广大党员干部奔有方向、做有目标、干有抓手。“一极两高三优四提升”的目标安排，则涵盖了经济社会发展各个领域，既是

我市高质量发展的目标，也是高质量发展的结果，对今后的工作具有鲜明的导向性、引领性和可操作性，既切实可行又振奋人心。

科学谋划方案 压茬推进建设

实现宏伟蓝图必须于细微处用力、在关键处着力。

为将市十次党代会擘画的蓝图落到实处，市委、市政府于2021年10月22日印发通知，成立平顶山市“四城四区”建设工作领导小组，负责“四城四区”的规划建设、组织领导、统筹推进，协调解决跨区域、跨领域、跨部门的重大问题，推动各项重要目标任务落地见效。

领导小组下设8个专项小组，每个专项小组分别由1名市领导领衔推进，由牵头单位和协助单位根据职责分工具体组织实施。

2021年12月14日，市委书记张雷明主持召开“四城四区”建设工作推进情况汇报会，听取8个专项小组工作开展情况汇报，进一步明确发展方向和建设重点。

闻令而动，压茬推进。

“我们立即起草了中国尼龙城建设专项小组工作制度、议事规则等，研究确定了小组责任分工，专项小组迅速高效运转起来。”市工信局是中国尼龙城建设专项小组牵头单位之一，其局长吕文卿说道。

文旅康养建设专项小组深入全市各地实地调研旅游景区、文化企业、重点项目63个，走访咨询相关专家学者40多人，全面梳理我市谋划和在建的文旅康养重点项目208个，研究拟定了《关于加快建设文旅康养城的实施意见》。

市文化广电和旅游局局长徐渊说，该局正按照《意见》聚焦文化塑城、旅游兴城、健康悦城、养老福城4个发展板块久久为功，推动16项具体任务齐头并进、195个重点项目落地落实。

黄淮流域生态建设示范区建设专项小组研究编制了建设规划，初步确定，到2025年全市林木覆盖率达到35.8%、湿地保护率达到65.67%、水土保持率达到77%、农村生活污水治理率达到45%、农村黑臭水体治理率达到40%，全市空气质量优良天数比例达到87.5%。

8个专项小组深入调查研究，积极借鉴外地先进经验，进一步完善思路，制定

切实可行的实施方案，科学谋划“四城四区”的发展目标、推进举措、工作抓手，推动“四城四区”建设各项工作有序开展。

聚力“六提六新” 实现高质量发展

“首款国产新冠口服药阿兹夫定片在平顶山正式投产，未来制剂年产量可达30亿片。”8月2日上午，这一消息迅速在网络传播，鹰城网友纷纷发帖点赞。

大力发展生物医药产业是我市重构现代产业体系的重要内容之一。为实现建设“四城四区”的愿景和目标，市十次党代会明确了5年的主要任务，主动对标省委“十大战略”，聚力推进“六提六新”，通过产业的提升、动能的提速、城市的提质、乡村振兴的提标、生态环境的提优、社会治理的提效，实现我市更高质量的新发展。

项目是推动发展的第一抓手，推进“六提六新”要靠项目化运作来实现。

据市发改委主任史长现介绍，今年上半年全市重大项目全面提速，叶县盐穴储气库项目、恒一锂电科技高倍率锂电池等152个项目开工建设；中部国际视光产业园等18个项目基本建成投产。全市365个重点项目完成投资6701亿元，完成年度目标的60.92%，超时序进度

109个百分点。

为完善大尼龙全产业链，全市安排年度产业和基础配套设施项目122个，总投资864.67亿元，神马股份退城进园等22个项目开工建设，30万吨尼龙产业链副产物资源综合利用等9个项目建成投产，推动“中国尼龙城”提速发展。

新型能源城市建设步伐加快。我市积极争取新型储能基地建设，平高集团开创我省储能商业化市场运营先河，全市清洁能源发电量占比达到20.6%，比上年同期提高2个百分点。

一方好山水，满眼皆翠绿。上半年全市空气优良天数104天，居全省第7位，在全省环境空气质量考核中居全省第6位，集中式饮用水源地取水水质累计达标率100%，实现了生态环境的持续改善。

数据显示，今年上半年全市地区生产总值同比增长4.7%，高于全国、全省2.2个和1.6个百分点，居全省第3位；固定资产投资、一般公共预算收入分别增长12.7%、20.8%，均居全省第1位；规模以上工业增加值、社会消费品零售总额分别增长7.2%、2.5%，居全省第4位、第5位。

平顶山，这座现代化的区域中心城市正以昂扬的姿态务实奋进，凝心聚力书写全面建设社会主义现代化新鹰城的壮美新篇。（本报记者 孙鹏飞）

大事记

●2021年9月27日至29日，中国共产党平顶山市第十次代表大会胜利召开

●2021年10月22日，市委、市政府印发通知，成立平顶山市“四城四区”建设工作领导小组

●2021年12月14日，市委书记张雷明主持召开“四城四区”建设工作推进情况汇报会

●2022年7月12日，中国石油和化学工业联合会到我市开展“中国尼龙城”命名现场调查、综合评议工作

●2022年8月19日，中国石油和化学工业联合会化工园区工作委员会发布同意将我市命名为“中国尼龙城”的公示



美丽的白鹤湖畔

本报记者 牛智广 摄

叶光辉：用鲜血铸就忠诚 用生命守护平安

9月10日傍晚，值班一天的汝州市公安局临汝镇派出所辅警尚士琳到所里食堂吃饭，坐在熟悉的餐桌旁，看着桌上的饭菜，他再次想起师傅叶光辉。

去年中秋，值完一天班虽然劳累，但师傅叶光辉寥寥数语便能让他再次充满干劲。然而这个中秋，他再也听不到师傅那熟悉的声音了。

“每次走过师傅的办公室，我都觉得他还在，处警时下意识想敲门喊他一声。”在电话中，尚士琳说，“去年出院复职后，我把对师傅的思念埋在心底，把师傅的言传身教践行在工作上，不能辜负他的期望。”

叶光辉是汝州市公安局临汝镇派出所原副所长，和尚士琳亦师亦友。在去年11月18日的一次处警中，为制止危害公共安全严重暴力犯罪，保护人民群众生命财产安全，叶光辉突遭犯罪嫌疑人伤害，于当天23时56分牺牲。

“遇到危险情况，师傅总是让我们退后，他自己冲在前面。”回忆当时的处警过程，尚士琳说。

去年11月18日17时50分，汝州市公安局110指挥中心报警电话中传来急促的声音：“你们赶紧来人啊！有人把俺家的房子拆了……”接到报警，叶光辉带领辅警紧急出动。到达现场后，犯罪嫌疑人李某驾驶挖掘机仍在破坏房屋。见民警上前制止，李某驾驶挖掘机疯狂向西行驶。

“为防止伤害无辜村民，师傅把我们



叶光辉生前照片

分成两组，一组驾驶警车紧紧跟随，一组疏散围观群众，并向汝州市公安局110指挥中心请求支援。”尚士琳说，“师傅当时冲在最前面，向李某喊话‘快停下’，并劝说围观群众远离。”

相关部门出具的案情介绍显示，在危急情况下，叶光辉慢慢靠近挖掘机，想趁李某不注意将其制伏。可李某突然停车，操作挖掘机铲斗旋转横扫，将躲闪不及的叶光辉和尚士琳扫倒在地。紧接着，疯狂的李某又操作挖掘机巨大的铲斗向倒地无法行动的叶光辉猛烈砸去，致使叶光辉头部、背部多处重伤，尚士琳

也同时受伤……21时18分，劝说谈判无效后，增援特警强行破窗将李某抓获。受伤的叶光辉、尚士琳被迅速送往汝州市第一人民医院救治。然而叶光辉因伤势过重，医治无效，于当天23时56分，不幸牺牲。

年仅39岁的叶光辉用鲜血铸就了对党和人民的忠诚，用生命守护了一方百姓平安。去年11月20日上午，叶光辉遗体告别仪式举行，其生前亲友、战友和群众共600余人前往吊唁，送他最后一程。

“师傅总是把‘生’的机会留给他人，

把危险留给自己。”尚士琳想起了自己刚参加工作时跟着叶光辉处置的一起精神病患者发病行凶的案子，当时大家正在围困行凶的精神病患者，一名路人突然闯入现场，叶光辉急忙跑过去，用自己的身体护住这名路人。“而这一次，师傅把我挡在了危险之外……师傅总说，既然穿上了藏蓝警服，就要尽早把自己锻造成为一名合格的人民警察，要往前冲，不退缩，早一分钟解决问题，人民的生命安全才能早一分钟得到保障。他做到了自己说过的话。”

叶光辉2005年加入公安队伍，从警16年来先后在汝州市大峪镇、临汝镇派出所工作。

“听到光辉为保护群众生命财产安全而牺牲的噩耗时，我一晚上没睡着觉。直到现在，过去他帮我的事儿总是浮现在眼前。”曾经受到叶光辉帮助的大峪镇大泉村村民刘中良说。

叶光辉在大峪镇工作时，曾帮助刘中良解决了村民放牧毁坏林木的事，随后两人成为朋友。刘中良说：“光辉总说‘群众的事无小事，再小也要办，而且要办好’。他是这样说的也是这样做的，我经常见他走村入户帮助群众，不然他走时不会有那么多群众自发去送他。”

英雄不会忘记。叶光辉牺牲后第四天，共青团河南省委、河南省青年联合会联合发文，决定追授其“河南青年五四奖章”，呼吁全省各级团组织和青联组织学习宣传他的先进事迹。

2021年12月，叶光辉入选“出彩河南人”2021感动中原十大年度人物候选人名单。

今年4月，河南省人民政府批复平顶山市关于评定叶光辉同志为烈士的申请。今年4月13日晚，“出彩河南人”2021感动中原十大年度人物揭晓，叶光辉入选。

今年6月，公安部追授叶光辉为全国公安系统二级英雄模范。

人间自有正义，罪恶终将伏法。今年2月17日，河南省高院对上诉人李某故意杀人、寻衅滋事、袭警案进行公开审理并当庭宣判，维持一审对李某的死刑判决，并依法报请最高法核准。李某便是2021年11月18日叶光辉处警时的犯罪嫌疑人。

9月13日，叶光辉的妻子李秉贤送完两个孩子上学回到家中，推门看见摆在客厅茶几上的叶光辉遗照，忍不住泪流满面。

“中秋节中午，婆婆包了光辉最爱吃的饺子，吃饭时两个孩子懂事地给爸爸放双碗筷，说要让爸爸和他们一起过中秋。”李秉贤说。

在叶光辉的遗照旁，放着一张素描警察画像。“这是光辉今年生日那天女儿送给他的生日礼物。”李秉贤说，“8岁的小儿子告诉我，他和姐姐商量好了，长大了姐姐当法官，审判坏人，他当特警，抓坏人。”

（本报记者 魏森元）

奋进新征程

建功新时代